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Статтю присвячено висвітленню регіональних кри-
мінологічних особливостей злочинності неповнолітніх 
в Україні. Висвітлено ряд факторів, що обумовлюють 
регіональну специфіку злочинності неповнолітніх на 
прикладі південних регіонів України. Запропоновано 
шляхи вдосконалення профілактики злочинності не-
повнолітніх. Висвітлено досвід профілактики злочин-
ності неповнолітніх вищими навчальними закладами 
Одеської області.  

Ключові слова: злочинність неповнолітніх, факто-
ри злочинності, регіональні особливості злочинності, 
профілактика злочинності. 

Статья посвящена региональным криминологи-
ческим особенностям преступности несовершенно-
летних в Украине. Выделено ряд факторов, обуслав-
ливающих региональную специфику преступности 
несовершеннолетних на примере южных регионов 
Украины. Предложены пути усовершенствования 
профилактики преступности несовершеннолетних. 
Представлен опыт профилактики преступности не-
совершеннолетних высшими учебными заведениями 
Одесской области.

Ключевые слова: преступность несовершеннолет-
них, факторы преступности, региональные особен-
ности преступности, профилактика преступности.

The article is devoted to regional criminological charac-
teristics of juvenile crime in Ukraine. Deals with a number 
of factors contributing to regional specifi city of juvenile 
delinquency in the example of the southern regions of 
Ukraine. Ways of improving the prevention of juvenile 
delinquency. The experience prevention of juvenile delin-
quency higher education institutions Odessa region.
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Протягом останніх років в Україні все більшої акту-
альності набувають дослідження регіональні особливості 
злочинності. Це не є дивним, оскільки вивчення злочинно-
сті в такому аспекті дозволяє: по-перше, отримати більш 
повну інформацію про злочинність в усій її різноманітності 
стосовно різних територіальних систем; по-друге, виявити 
схожості й відмінності в кількісно-якісних показниках зло-
чинності на різних територіях; по-третє, виявити загальне 
й особливе в стані та тенденціях злочинності; по-четверте, 
системно та диференційовано підійти до організації про-
тидії злочинності, відповідно до реальної кримінологічної 
обстановки в конкретних регіонах. 

Одним із перспективних напрямків досліджень є 
вивчення злочинності неповнолітніх. За справедливи-
ми висновками вчених, важливість дослідження зло-
чинності неповнолітніх обумовлюється тим, що вона є 
відображенням минулого, теперішнього й майбутнього 
стану кримінологічної обстановки конкретних терито-
рій [1, 467-475; 2, 87-91; 3, 296-300; 4; 5; 6, 159; 10]. Це не 
є випадковим, оскільки стан злочинності неповнолітніх у 

минулому визначає нинішній стан злочинності дорослих. 
У свою чергу, нинішній стан злочинності неповнолітніх 
дозволяє з високою точністю прогнозувати стан загальної 
злочинності в майбутньому. Отже, наведене й обумовлює 
надзвичайну актуальність вивчення злочинності неповно-
літніх у регіональному розрізі.

Проблемам вивчення та запобігання злочинності не-
повнолітніх присвячено багато уваги як українськими, так 
і зарубіжними вченими. Питання кримінологічної харак-
теристики злочинності неповнолітніх і молоді висвітлені 
в підручниках і монографічних дослідженнях А.М. Ба-
бенко, В.В. Вітвіцької, Т.А. Денисової, Е.М. Демідової, 
А.І. Долгової, В.І. Женунтія, Г.Й. Забрянського, А.П. За-
калюка, О.Г. Кальмана, В.П. Філонова, Н.С. Юзіковой та 
інших вчених. Переважно дослідження вказаних учених 
торкалися кримінологічної характеристики цього виду 
злочинності, її причин та умов, запобігання, криміналь-
но-правового та кримінологічного захисту морального і 
фізичного розвитку неповнолітніх на загальнодержавно-
му рівні, інколи розглядалися питання географії цього 
виду злочинності. Проблемам дослідження кримінологіч-
них особливостей злочинності неповнолітніх у пів-
денних регіонах України, визначенню найбільш вагомих 
регіональних факторів, що обумовлюють злочинність 
і регіональну специфіку профілактики злочинності 
неповнолітніх, на жаль, присвячені одиничні дослі-
дження. Саме вирішення цих питань ми й ставимо за 
головну мету нашого дослідження. 

За статистичними даними й висновками експертів, 
стан правопорядку в молодіжному середовищі протягом 
останніх років все більше викликає стурбованість право-
охоронних органів, наукової та громадської спільноти. Це 
невипадково, оскільки сучасний стан злочинності неповно-
літніх обумовлює майбутній рівень злочинності дорослих та 
небезпеки кожного з нас, наших рідних і близьких.  

Нагадаємо, що в теорії та юридичній практиці непо-
внолітніми вважаються особи від 14-ти до 18-ти років. 
Ця категорія осіб має невелику питому вагу в загальній 
структурі населення – близько 5 % (2,2 млн осіб), між 
тим, за статистичними даними та висновками  фахівців, 
у загальній структурі злочинності ці особи вчиняють від 
6 до 8 % злочинів. Тобто спостерігається випередження 
темпів криміналізації суспільства над звичайним відтво-
ренням населення [1, 467-468].  

Офіційна статистика 2014 року у порівнянні з 2013 
роком свідчить, що найбільш розповсюдженими зло-
чинами серед неповнолітніх або за їх участю, за якими 
провадження направлені до суду, є наступні:

злочини проти власності – 4964 проти 4566-ти кримі-
нальних правопорушень (-398);

злочини проти безпеки руху та експлуатації транспор-
ту – 540 проти 569-ти (+29);

злочини проти життя та здоров’я особи – 572 проти 
478-ми (-94);

злочини проти громадського порядку та моральності 
– 208 проти 164-х (-44) (див. Діаграму 1). 

Діаграма № 1
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Кількість найбільш розповсюджених кримінальних 
правопорушень, вчинених неповнолітніми або за їх учас-
тю у 2013 (за 10 місяців) та 2014 (за 10 місяців) роках, 
за якими провадження направлені до суду (по Україні)

      
Діаграма № 1
Рейтинговий аналіз інтенсивності злочинності  непо-

внолітніх в регіонах України за 2013 рік

Наведені нами дані підтверджують висновки фахівців 
щодо того, що протягом останніх років відбулися поміт-
ні якісні зміни в структурі злочинності неповнолітніх. 
Насамперед, за даними кримінологічних досліджень, 
зросла частка злочинів, які за сучасної кваліфікації 
віднесені до тяжких і особливо тяжких. Серед злочинів, 
учинених неповнолітніми, дві третини становили крадіж-
ки, зокрема кожна четверта – з квартир, кожна п’ята – зі 
складів, баз, магазинів, інших торгових точок. Майже 
кожним десятим злочином був грабіж, близько 5 % - ху-
ліганство, 3 % - незаконне заволодіння автотранспортом. 
Стрімко зросла питома вага неповнолітніх, притягнутих 
до кримінальної відповідальності за вчинення злочинів 
у сфері наркообігу, зокрема переважно без мети збуту 
наркотиків [7, 77-83]. Підвищена активність неповноліт-
ніх у вчиненні окремих видів злочинів засвідчувалася 
зростанням за цими видами питомої ваги осіб цього 
віку серед усіх вікових категорій, що їх вчинили [1, 472; 
8, 225-236; 11; 12].

Найвищі коефіцієнти злочинності неповнолітніх 
зафіксовані в Луганській, Кіровоградській, Одеській, 
Миколаївській, Полтавській та інших областях України.

Діаграма № 2ДДДД р

 З представлених даних видно, що Одеська 
область знаходиться серед “лідерів” за досліджуваним 
видом злочинності.

Викликає занепокоєння також подальше зростання 
злочинності неповнолітніх в Одеській та деяких інших 
південних областях України. Так, у 2012 році тільки в 
Одеській області зареєстровано 692 кримінальних пра-
вопорушення, вчинених неповнолітніми, що становить 
7,28 % від усіх злочинів, тоді як у 2013 році маємо від-
повідно вже 858 (+20% до попереднього року) або 6,78 %. 
Схожа ситуація простежується й у Миколаївській області 
(див. Діаграму 3).

       
   Діаграма № 3

Динаміка злочинності неповнолітніх у південних 
регіонах України 

за 2001-2013 рр.

 З наведених даних чітко простежується негатив-
на динаміка та яскраво виражені тенденції до загострен-
ня кримінологічної обстановки в регіоні в найближчі 
роки, зокрема до зростання злочинності неповнолітніх. 

На негативні тенденції злочинності в Одеській області 
вказують як абсолютні, так і відносні показники. Підтвер-
дження цьому міститься в ряді об’єктивних факторів. 

Наприклад, Одеська область, унаслідок свого осо-
бливого географічного розташування має відмінні від 
інших областей регіональні показники злочинності 
неповнолітніх. Зокрема, за абсолютними показниками, 
наш регіон щорічно знаходиться на першому місці серед 
південних регіонів країни. Наприклад, тільки у 2013 р. 
неповнолітніми тут вчинено 858 злочинів, тоді як у АР 
Крим – 504; у Запорізькій обл. – 498; у Миколаївській – 403; 
у Херсонській – 299 та в м. Севастополь – 67 злочинів.    

Коефіцієнт інтенсивності злочинності неповнолітніх 
у нашому регіоні на 43 % перевищує загальноукраїнські 
показники. Щорічно тут фіксується одна з найвищих в 
Україні концентрацій злочинності неповнолітніх (див 
Картограму 1). 
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Картограма № 1

Звертає на себе увагу, той факт, що коефіцієнт інтен-
сивності злочинності в області становить 35,97 на 100 тис. 
населення, тоді як по Україні цей показник становить лише 
25,08 на 100 тис. населення (Картограма 1). Наша область 
входить у негативну групу кримінологічної враженості 
злочинністю неповнолітніх. Крайм-ризик, розрахований за 
бета-коефіцієнтом фахівцями ОДУВС, в Одеській області є 
доволі високим і складає коефіцієнт - 1,43. Тобто в нашій 
області ризик стати жертвою неповнолітніх злочинців на 
43 % вищий, ніж у середньому по Україні. 

Під час вивчення регіональних особливостей зло-
чинності неповнолітніх нами були встановлені не лише 
суттєві відмінності в кількісних, а й у якісних її показни-
ках залежно від географічних, економічних і соціальних 
особливостей регіону. Зафіксовано, що в курортних і 
туристичних містах значне місце серед загальної кілько-
сті злочинів, що вчиняються неповнолітніми, посідають 
зґвалтування, злочини проти життя та здоров’я особи, 
викрадання дорогих мобільних телефонів, коштовностей 
і прикрас, великих сум грошей та інших особистих цінних 
речей. У регіонах інтенсивного аграрного виробництва та 
на прикордонних територіях вищим є рівень злочинності, 
пов’язаної з незаконним обігом наркотиків, який ґрунту-
ється на незаконному культивуванні наркотиковмісних 
рослин. У промислових, курортних і прикордонних ре-
гіонах, де обмежена можливість проведення дозвілля 
молоді, більшого розповсюдження набуває пияцтво, 
наркоманія і, як наслідок, хуліганські дії, групове пору-
шення громадського порядку тощо [9, 325-328]. Загалом, 
за даними нашого дослідження, найвищі показники 
злочинності неповнолітніх мають здебільшого великі 
промислові центри, портові та курортні міста.

Однією зі складових частин профілактики кримі-
нальних правопорушень серед молоді є застосування 
заходів адміністративного впливу щодо неповнолітніх 
правопорушників та їх батьків. Так, за дев’ять місяців 
2014 року працівниками ОВС щодо неповнолітніх на те-
риторії Одеської області складено 1185 адміністративних 
протоколів. Статистичні дані свідчать про зменшення 
загального числа адміністративних правопорушень, учи-
нених неповнолітніми, у порівнянні з попереднім роком. 

Виникає питання, які ж чинники обумовлюють описа-
ний стан речей? Серед чинників, які мають негативний 
прояв серед студентської молоді, необхідно відзначити 
наступні. Наркоманія серед молоді тягне за собою не-
безпечні наслідки для всього суспільства. Вживання 
молоддю алкогольних напоїв, виокремлення у зв’язку 
з цим так званого “пивного” алкоголізму. Брак мораль-
но-духовних засад призводить до посягань на чуже майно 
з відповідними наслідками. Недостатній вплив суспіль-
ства на сферу дозвілля молодої людини, особливо поза 

межами навчальних закладів, створює передумови до 
виникнення неформальних угруповань з асоціальними, 
а подекуди й кримінальними рисами.

З огляду на інноваційність поведінки студентської 
молоді, через досить високий рівень освіченості та 
інтелектуального розвитку й недостатність правового 
виховання останнім часом отримала поширення так звана 
кіберзлочинність. Одним з вагомих чинників правопору-
шень серед молоді є відсутність регіональних програм 
щодо профілактики правопорушень серед неповнолітніх 
і молоді з відповідним фінансуванням як з державного, 
так і місцевого бюджетів. 

Нагадаємо, що Одеська область належить до особли-
вого типу регіонів. За кримінологічною класифікацією, 
вона поєднує в собі одночасно ознаки прикордонного та 
курортного типу [2, 116-123; 9, 325-328]. У зв’язку з цим, 
суттєвий вплив на рівень злочинності неповнолітніх ма-
ють територіальні особливості регіону, а саме: значний 
рівень концентрації молодого населення на її території; 
високий рівень міграції в літній період і впродовж року; 
наближення регіону до кордонів (сухопутні, морські, 
повітряні); особливості умов для організації дозвілля та 
відпочинку неповнолітніх. 

Регіональна система запобігання злочинності непо-
внолітніх повинна будуватися з урахуванням місцевих 
особливостей нашого краю, бути адекватною основним 
сферам життєдіяльності неповнолітніх і мати необхідний 
нормативний, науково-методичний, кадровий і фінансо-
вий потенціал. Під час організації протидії злочинності 
неповнолітніх потрібно також врахувати історичні, де-
мографічні, соціально-економічні особливості регіону та 
обсяги надходжень з місцевого й загальнодержавного 
бюджетів на реалізацію програм щодо неповнолітніх. 
Вона повинна включати різнопланові заходи з протидії 
злочинності неповнолітніх із залученням до неї широкого 
кола суб’єктів запобіжної діяльності – закладів освіти, 
охорони здоров’я, служб соціального захисту, органів 
внутрішніх справ, громадських та релігійних організацій. 
Головною умовою ефективності такої системи має стати 
налагодження чіткої взаємодії та координація зусиль 
цих суб’єктів на регіональному рівні. У цьому контексті 
нами значна роль відводиться правовому вихованню 
неповнолітніх та молоді.

Узагальнюючи досвід роботи з цього питання Одесь-
кого державного університету внутрішніх справ, зазна-
чимо, що правове виховання студентської молоді має 
розвиватися в декількох напрямах: 

формування в молодої особи мислення, за яким лише 
освічена людина, що знає і поважає національні символи 
та ідеї, бере участь у патріотичному русі країни, дотри-
мується моральних засад суспільства, є громадянином 
України з великої літери;

залучення студентської молоді до процесу правового 
виховання у своєму середовищі, з подальшою участю в 
державотворчій діяльності; 

залучення студентської молоді до участі в право-
охоронних і правоосвітніх заходах державницького 
спрямування; 

участь у студентському самоврядуванні, зокрема: 
робота студентської молоді в роботі комісії з дисципліни 
й порядку, участь у роботі факультетських і загальних 
рад ВНЗ тощо; 

виступи на конференціях, симпозіумах, перед 
студентською аудиторією, трудовими колективами на 
правові теми.
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З метою вдосконалення профілактики злочинності в 
регіонах заслуговують на запозичення наступні форми 
виховної роботи у вищих навчальних закладах області. 
Так, в Одеській національній морській академії та Пів-
денноукраїнському національному педагогічному універ-
ситеті ім. К.Д. Ушинського ефективно працюють комісії 
з профілактики правопорушень. В Одеській національній 
академії харчових технологій налагоджено систематич-
ну роботу ради з профілактики правопорушень серед 
студентів на рівні академії та факультетів. Не менш 
слушним є створення й функціонування оперативних 
студентських загонів в Одеській національній академії 
зв’язку ім. О.С. Попова, Одеській державній академії 
будівництва та архітектури, Одеському державному еко-
номічному університеті, Одеській національній академії 
харчових технологій та ін. 

В Одеському державному університеті внутрішніх справ 
запроваджені й інші форми виховної роботи, такі як: про-
ведення відповідних занять серед учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів, участь курсантів у попередженні 
правопорушень призовниками, проведення психологічного 
тестування курсантів і студентів, робота волонтерської 
групи з числа курсантів серед осіб з вираженими проява-
ми девіантної поведінки, моніторинг особистих сторінок 
подібних осіб у соціальних мережах, діяльність групи 
“STIMUL” у соціальній мережі “ВКонтакте” з метою про-
паганди моральних цінностей, робота з групою посиленої 
психологічної уваги, функціонування інституту кураторства. 

В ОДУВС вперше в Україні проводиться комплексне 
регіональне кримінологічне дослідження злочинності. 
Нагадаємо, що в інших країнах світу (США, Німеччина, 
Італія і т.д.) над цією проблемою працюють цілі науко-
во-дослідні інститути. Але там, незважаючи на суттєве 
фінансування, до теперішнього часу не вдалося роз-
робити такого методологічного інструментарію, який 
напрацьований фахівцями нашого ВНЗ. Сутність указа-
ного дослідження полягає в отриманні нових знань про 
закономірності злочинності та її детермінації в регіонах 
країни, що є надзвичайно складним завданням для од-
ного навчального закладу, оскільки потребує залучення 
знань багатьох фахівців, причому різних наукових галу-
зей – кримінології, правової статистики, релігієзнавства, 
соціології, демографії, математики тощо. Між тим, його 
результати дозволяють отримати кардинально нові 
знання про злочинність, фактори, що її обумовлюють, 
та визначити оптимальні шляхи протидії злочинності 
на рівні окремих регіонів. Це своєю чергою дозволить 
розробити якісно нові, оптимальні та ефективні заходи 
щодо протидії злочинності. Адже якщо ми не візьмемо під 
контроль злочинність, яка зараз є загрозою національній 
безпеці, то найближчим часом ця проблема торкнеться 
кожного (згадаємо історичні події 1917 р. та сучасні події 
на сході). Серед перспективних напрямків подальшого 
вдосконалення запобіжної діяльності є кадрове забезпе-
чення та фінансування таких досліджень, і впровадження 
в практичну діяльність. Їх результати виявляються таки-
ми, що найбільш точно відображають об’єктивні законо-
мірності злочинності в регіонах, розкривають фактори, 
що її обумовлюють, і дозволяють побудувати сучасну, 
ефективну регіональну систему запобігання злочинності 
з урахуванням її регіональної специфіки.  

Підсумовуючи, висловимо сподівання, що проведене 
дослідження не буде марним, а отримані результати ви-
являться корисними для організації протидії злочинності 
в регіонах нашої країни.
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